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Ryby płaczą w polskich rzekach 
Deklaracje a praktyka 

II. Uczyć się na błędach innych

■  Wody i energetyka

Imperatyw zabudowy rzek pod hasłem 
wykorzystania wody jako odnawialnego 
źródła energii, promowany zwłaszcza 
w dziedzinie tzw. małych elektrowni wod-
nych MEW (do 5 MW!), powinien w mojej 
opinii być negowany z co najmniej kilku 
powodów. Jest to bowiem łamanie zasa-
dy traktowania wody zapisanej w Ramo-
wej Dyrektywie Wodnej (RDW). Woda 
nie może być traktowana tylko komer-
cyjnie, jako surowiec do napędu turbin. 
Większą wartością jest dobry stan wód 
i środowiska wodnego niż kilka mega-
watogodzin energii, które nie mają więk-
szego znaczenia w bilansie energetycz-
nym kraju. Te dwie rzeczy są sprzeczne. 
I trzeba to jasno powiedzieć, że nie tędy 
droga. To, co dla człowieka może ucho-
dzić za kompromis, dla fauny wód ozna-
cza zwykle śmierć. Tego brakuje w Stra-
tegii Gospodarki Wodnej (SGW)�.

Moc zainstalowana w elektrowniach 
zawodowych i przemysłowych w 2006 r. 
wynosiła 33 247,3 MW, a w elektro-
wniach wodnych i wykorzystujących 
energię z innych źródeł odnawialnych 
2467,4 MW. Produkcja energii elektrycz-
nej w tych elektrowniach wyniosła odpo-
wiednio 158 305,5 i 3386,8 GWh energii 
elektrycznej, a zatem udział elektrowni 
wodnych i pozyskujących energię z in-
nych źródeł odnawialnych wynosi 2,1% 
(GUS, 2007). Jeśli zważymy, że na te 
ok. 2 procent pracowały duże elektro-
wnie, jak Solina, Myczkowce, Żydowo, 
Niedzica, Dychów, Rożnów, Czchów, 
Porąbka-Żar, Żarnowiec, to staje się 
jasne, że efekt produkcji małych elektro-
wni wodnych w bilansie energetycznym 
kraju nie jest wart strat ekologicznych. 
Kontrowersyjna elektrownia na stopniu 
we Włocławku średnio produkuje 739 
GWh. W skali zużycia energii w kraju 
jest to ilość nieznaczna. Inny przykład: 
moc zainstalowana na dużej elektrowni 
wodnej np. w Solinie wynosi 200 MW. 
Jest to odpowiednik zaledwie 1 bloku 

�  Autor odnosi się do poprzedniej wersji SGW

w elektrowni konwencjonalnej. Jesz-
cze marniej bilans ten wygląda, jeśli 
uwzględnimy tylko elektrownie wodne. 
W 2006 r. zainstalowana moc koncesjo-
nowanych elektrowni wodnych wyno-
siła 1081,4 MW przy 684 instalacjach. 
Elektrownie te wyprodukowały 2029 
GWh. 113 małych elektrowni wodnych 
(MEW), które są własnością energe-
tyki zawodowej, miały moc 139,8 MW, 
a 557 MEW spoza energetyki zawodo-
wej 76,1 MW z produkcją 661,3 GWh 
(Grzesiak 2007). W bilansie kraju MEW 
produkują 0,41% energii! Czy warto za-
tem niszczyć nasze potoki i rzeki dla 
nieistotnych korzyści i tracić dobry stan 
ekologiczny, który mamy osiągnąć? To 
jest sprzeczne z celem RDW i zasadą 
zrównoważonego rozwoju. Czy jest al-
ternatywa? Jest. Analiza potencjalnych 
źródeł energii wskazuje na większe jej 
zasoby: energię geotermalną o zaso-
bach szacowanych na 1512 PJ/rok, lub 
słoneczną 1340 PJ/rok (peta = 10 15). 
Potencjał energetyczny wód w tym kon-
tekście wypada słabo, 43 PJ rocznie. 

W skali globu ocenia się, że potencjał 
geotermalny jest 380 tys. razy więk-
szy niż całkowite roczne zużycie ener-
gii pierwotnej na świecie. W Polsce nie-
śmiało zaczyna się korzystać z tych za-
sobów: do tej pory zbudowano dwie cie-
płownie geotermalne: w Pyrzycach koło 
Szczecina oraz w Bańskiej na Podhalu.

Porównajmy w naszych rozważaniach 
politykę energetyczną Francji do polity-
ki energetycznej Polski w kontekście 
elektrowni wodnych. Najnowsza histo-
ria Francji jest bardzo dobrym tego przy-
kładem. Na początku lat 70. postawiono 
na energetykę jądrową. To był wyraźny 
priorytet. Obecnie 78% wyprodukowanej 
we Francji energii pochodzi z 59 reak-
torów atomowych. Dzięki temu rocznie 
31 milionów ton węgla nie zasila atmo-
sfery w CO2. To jest wkład Francji w ob-
niżanie emisji gazów cieplarnianych! Ina-
czej jest w Polsce. W 2005 r. wyprodu-
kowano w Polsce 156 935 GWh energii 
elektrycznej, z tego 152 982 pochodziło 
z elektrowni cieplnych, 3749 z wodnych, 
a z pozostałych 204 GWh (GUS 2006). 

Rys. 1. Porównanie struktury źródeł energii we Francji i Polsce. Źródła: GUS, rocznik staty-
styczny 2006, PSE-Operator S.A. i Ministère de l’Économie, des Finances et de l’Industrie, 
DGEMP, http://www.industrie.gouv.fr/energie/nucleair/f1e_nuc.htm
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Spalono 81,674 mln ton energetycznego 
węgla kamiennego i 61,636 mln ton węgla 
brunatnego. To nasz wkład w ocieplanie 
planety. Produkcja energii na 1 miesz-
kańca w Polsce w 2005 r. wynosiła 
4 089 kWh, a we Francji 2 070 kWh przy 
nadprodukcji prądu (rys. 1). Ten przykład 
jasno pokazuje, jak wiele jest do zrobie-
nia na polu energooszczędnych techno-
logii oraz jak bardzo można obniżyć emi-
sję gazów cieplarnianych, a cenny wę-
giel pozostawić jako zasoby przyszłoś-
ciowe dla przemysłu chemicznego. To 
wymaga myślenia strategicznego u de-
cydentów i również dotyczy wyznacze-
nia priorytetów w SGW.

■  Złe praktyki

Wydaje się, że warto przyjrzeć się 
niektórym skutkom działalności hydro-
techników. Nagminnie, małe potoki wy-
kłada się betonowymi perforowanymi 
płytami, reklamowanymi przewrotnie 
jako betony ekologiczne! Ulubione są 
także inne betonowe produkty jak trylin-
ka, łańcuchy Galla, płyty drogowe. Czy-
telnicy zapewne nie jeden raz widzie-
li potoki płynące w kamiennym żłobie. 
Poza nieprofesjonalną działalnością go-
spodarzy wód duży udział w dewastacji 
mają mieszkańcy. Bardzo złą, ale na-
gminnie stosowaną i tolerowaną prak-

tyką jest traktowanie rzeki jako kopalni 
kruszywa. Niekiedy kradzież odbywa 
się na skalę przemysłową prowadzoną 
przez żwirownie normalnie eksploatują-
ce kruszywo z terasy rzecznej poza ko-
rytem rzeki (rys. 2). Prowadzona przez 
lata eksploatacja kruszywa przyspie-
sza wcinanie się rzeki w terasę, a ryby 
pozbawia tarlisk. Lokalnie dna rzek są 
traktowane jako drogi wiejskie, miejsca 
do rajdów samochodami terenowymi, 
nie wspominając o śmietnikach (rys. 3).

■  Skutki braku ciągłości rzeki dla 
ryb

Tragiczne w skutkach jest przegra-
dzanie rzeki. I to nie tylko dla gatun-
ków dwuśrodowiskowych. Migracje ryb 
w rzece są ich naturalną potrzebą ży-
ciową. Ratowanie ciągłości rzeki prze-
pławkami jest tylko półśrodkiem. Żadna 
przepławka nie ma 100-procentowej wy-
dajności jako przeprawa dla ryb, a po-
nadto nie zapewnia ich migracji w dół 
rzeki. Przegrody na rzekach powodu-
ją spadek liczebności nawet gatunków 
mało cennych jak np. uklei. Oto kilka 
przykładów. Na Warcie wybudowano 
zbiornik zaporowy Jeziorsko – oczywi-
ście bez przepławki. W rezultacie ukleja 
przestaje być w Warcie stałym elemen-
tem ichtiofauny (Kruk 2003), a jej udział 
procentowy spadał na przestrzeni lat 
1963-1998 z ok. 25 do 2,5%.

Innym przykładem jest certa, która 
prawie wyginęła w wodach Wisły. Jej 
średnioroczne połowy na Wiśle w la-
tach 1952–1956 osiągały 240 ton. Re-
kordowe połowy certy, 334 tony, uzy-
skano w 1953 r. (Wiśniewolski i in. 
2004). Bartel (2002) podaje, że w la-
tach 1953-1968 połowy certy w Wiśle 
poniżej Włocławka wynosiły średnio 
94,7 tony, a powyżej Włocławka – 16,4 
tony. Inne dane dla lat 1952–1956 po-
dają, że średnie roczne połowy osiąga-
ły wartość 240 ton. Po wybudowaniu 
zapory połowy spadły do 20,1 ton po-
niżej zapory i 100 kg powyżej! W rezul-
tacie doprowadzono do prawie całkowi-
tej eksterminacji populacji certy. Straty 
przyrodnicze dla środowiska rzeczne-
go, jak i ekonomiczne, Bartel szacuje 
na 200 ton certy rocznie, co przy śred-
niej cenie ok. 10 zł/kg daje stratę ok. 
2 milionów złotych rocznie. Do tych 
strat należy doliczyć utracone poło-
wy troci, łososi, minogów. Wydaje się, 
że artykuł 4 ustawy o ochronie przyro-
dy „Obowiązkiem organów administra-
cji publicznej, osób prawnych i innych 
jednostek organizacyjnych oraz osób 
fizycznych jest dbałość o przyrodę bę-

Rys. 2. Przemysłowa kradzież żwiru z odsypiska na Dunajcu (Zakliczyn-Roztoka) przez po-
bliską żwirownię. Kompletny brak nadzoru nad działaniami w korycie rzeki

Rys. 3. Biała (Tarnowska). Rzeka wykorzystywana jako lokalna droga
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dącą dziedzictwem i bogactwem naro-
dowym” był w tym wypadku pustą de-
klaracją. Każda wybudowana zapora 
lub stopień wodny musi (?), w mniema-
niu projektantów, posiadać elektrownię 
wodną. Nieważne, że jest to urządzenie 
zabójcze dla ryb. Wiadomo, że wszel-
kie turbiny elektrowni wodnych uszka-
dzają wpadające na nie ryby. W zależ-
ności od wysokości piętrzenia i gatunku 
procent uszkodzeń waha się od ok. 15 
do 100! (Wiśniewolski i in., 2004). Jaką 
szansę ma zatem gatunek, spływający 
na tarło do morza, po przejściu przez 7 
turbin w elektrowniach wodnych (6 na 
Wiśle powyżej Krakowa i Włocławek)? 
Załóżmy, że po jednej elektrowni prze-
żyje połowa wracającej populacji. Po 
7 przejściach przez turbiny do morza 
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, czyli 0,5 × 0,5 ×…. ≈ 0,004. 

Zaledwie 4 sztuki z tysiąca! Jeśli prze-
życie spadnie do 40% po turbinie, to 
do morza dotrze tylko 6 ryb z 10 000. 
To jest eksterminacja gatunku z fauny 
Polski. I nic tu nie pomoże wpisanie ga-
tunku na listę gatunków prawnie chro-
nionych, jeśli środowisko życia gatunku 
nie będzie chronione. Gatunek chroni 
się przez ochronę jego środowiska. Dla 
niektórych gatunków duży zbiornik na 
rzece jest traktowany przez schodzącą 
rybę jak morze. Ryba nie potrafi znaleźć 
wyjścia do rzeki i pozostaje w zbiorniku. 
A to prowadzi do braku tarła i ekstermi-
nacji gatunku. Wspomniana oś prioryte-
towa V Programu Operacyjnego Infra-
struktura i Środowisko jest martwa.

W związku z obserwowanym zani-
kiem populacji węgorza w Europie pro-
wadzono na Mozie ciekawe badania 
skuteczności przejścia węgorza przez 
turbiny elektrowni w czasie schodze-
nia na tarło do morza. Na rzece są dwie 
elektrownie wodne. Węgorzom wszcze-
piono nadajniki radiowe i wpuszczono 
do rzeki. Wzdłuż rzeki zainstalowano 
16 stacji odbiorczych śledzących ryby. 
40% węgorzy przed turbinami zawra-
cało, co wskazuje, że zwierzęta wahały 
się przed przejściem przez turbinę. Do 
Morza Północnego szczęśliwie dotarło 
37% ryb (Winter i in. 2006). Podobne 
badania wstępowania łososia i troci na 
tarło prowadzono na Renie. Z 662 ozna-
kowanych elektronicznie ryb stwierdzo-
no, że tylko jeden osobnik łososia osiąg-
nął tarlisko w rzece Sieg (Brenner i in., 
2004). Tę tragiczną sytuację próbuje 
się ratować. Planuje się obejście zapo-
ry Rheinfelden o długości 1 km i sze-
rokości 30–40 metrów z przepływem 
10–35 m 3 s -1 podobnie do przepławki 
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